

健康老龄化趋势下智慧养老服务体系建设的优化路径探索

付晓萍

上海科学技术职业学院 社会工作专业, 上海, 201800;

摘要: 人口老龄化已成为我国社会发展的重要特征, 健康老龄化作为积极应对老龄化的核心目标, 对养老服务体系建设提出了更高要求。智慧养老凭借技术赋能优势, 成为破解养老资源供需矛盾、提升服务质量的关键抓手。当前我国智慧养老服务体系建设已初步构建, 但在区域均衡、技术适配、服务协同等方面仍存在短板。本文基于健康老龄化的核心内涵, 结合数智化养老的实践经验, 从设施布局、技术应用、服务供给、保障机制四个维度, 探索智慧养老服务体系建设的优化路径, 旨在推动技术红利与养老需求精准对接, 构建更具温度与效率的现代化养老服务模式, 为健康老龄化战略实施提供支撑。

关键词: 健康老龄化; 智慧养老; 服务体系; 优化路径; 技术赋能

DOI: 10.64216/3080-1494.26.02.097

引言

党的十九大以来, 积极应对人口老龄化已上升为国家战略, 《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》明确提出“推动互联网、大数据、人工智能与养老服务深度融合”的发展方向。健康老龄化理念突破了传统养老“被动照护”的局限, 强调从生理健康、心理健康到社会参与的全维度保障, 要求养老服务体系建设从“生存型”向“发展型”的转型。在这一背景下, 智慧养老不再是简单的技术叠加, 而是以数字技术为纽带, 整合医疗、社区、家庭等多元资源, 构建全周期、精细化养老服务的重要载体^[1]。当前, 我国智慧养老服务已在多地开展试点实践, 从北京的“智慧养老驿站”到重庆的适老智能设施改造, 从“时间银行”互助模式到农村“云诊室”服务, 各类创新实践为养老服务注入了新活力。但不容忽视的是, 体系发展仍面临诸多现实难题: 部分地区设施建设滞后, 技术应用与老人需求脱节, 社会资本参与积极性不足, 服务过程中人文关怀缺失等问题, 制约了智慧养老价值的充分释放。因此, 立足健康老龄化目标, 探索智慧养老服务体系建设的优化路径, 不仅是破解当前养老困境的现实需要, 更是构建老年友好型社会的必然要求。

1 健康老龄化与智慧养老的内在契合性

1.1 价值导向的一致性

健康老龄化的核心意义是保障老年人的独立生活本领与生活质量, 实现“老年有养、老年有医、老年有为”, 此价值导向跟智慧养老发展目标高度契合一致, 智慧养老凭借物联网、大数据等技术去应用, 打破了传

统养老服务在时空上的禁锢, 让老年人在熟悉的家庭及社区环境里获得持续照护服务, 如可穿戴监测设备实时追踪生命体征状况, 智能门磁、水表等设备达成安全预警目的, 这些服务不光契合了老年人的基本健康需求, 还通过降低照护干预的强度, 保障了其生活的自主空间, 彰显了健康老龄化“以人为本”的核心要义。

1.2 服务供给的互补性

健康老龄化对养老服务的专业性、及时性、全面性给出了更高的要求, 处在传统养老模式这个范畴中, 服务供给存在资源分布散、响应滞后、个性化不够等毛病, 难以契合老年人多样化的健康需求, 智慧养老凭借搭建一体化服务平台, 达成健康数据的即时共享和服务资源的精准适配^[2]。远程医疗系统让老年人不踏出家门就可获得专业诊疗建议, 舒缓了医疗资源分布不均造成的压力; 采用“一人一档”的动态照护策略, 可依照老年人健康状态的改变, 及时调整服务内容, 实现从预防、治疗到康复的全链条健康把控, 为健康老龄化提供了高效的服务后盾。

1.3 社会参与的协同性

健康老龄化突出鼓励老年人投身社会生活, 实现自身价值, 智慧养老平台为老年人参与社会活动搭建新途径, 依托区块链技术搭建的“时间银行”, 低龄老人为高龄老人服务拿到的积分可换取未来服务, 造就互助养老的良性循环格局; 社区智慧服务平台开辟的兴趣社群、老年教育课程等板块, 让老年人便于参与文化活动, 增添社交圈子, 这种借助技术赋能的社会参与模式, 不仅充实了老年人的精神层面体验, 更对其社会价值认知进行

了重构,同健康老龄化所倡导的“积极老龄化”理念紧密契合。

2 智慧养老服务体系建设的现实梗阻

2.1 设施布局失衡,服务覆盖存在盲区

智慧养老服务建设展现出明显的区域与城乡差异特征,东部发达地区已开始进行“数字孪生社区”等高端应用的试点探索,采用实时监控与智能调度提升服务成效;而中西部地区依旧面临着基础网络覆盖不全面、智能设备配备短缺的问题,处在城市社区里面,智慧养老驿站、健康检测一体机等设施逐步普及;农村地区的服务多是局限于远程问诊、紧急呼叫等基础功能范畴,难以契合老年人多样化的健康需求,这种偏差不仅呈现在硬件设施里,更反映出服务资源的分配不恰当,使得部分老年人难以享受到技术赋予的养老红利。

2.2 技术适配不足,数字鸿沟亟待跨越

当前部分智慧养老产品存在“技术至上”倾向,忽视了老年人的生理与认知特点。许多智能设备操作界面繁琐、功能冗余,图标细小、文字模糊,与老年人的视觉、触觉感知需求脱节,加重了其使用负担。同时,不同年龄段、健康状况的老年人数字素养差异较大,部分高龄、独居老人对智能设备存在天然抵触情绪,而针对老年人的数字技能培训多流于形式,缺乏系统性与持续性。这种技术供给与用户需求的错位,使得大量智慧养老服务处于“闲置”状态,未能充分发挥作用。

2.3 资金渠道单一,可持续发展动力不足

智慧养老项目的资金来源仍以政府财政投入为主,社会资本参与率偏低,形成了“政府热、市场冷”的局面。平台建设、设备采购等前期投入主要通过政府招标完成,而企业因盈利模式不清晰,对养老服务领域的投资意愿不强。同时,智能设备更新周期短,后期运维需要持续资金支持,但现有财政补贴多集中于一次性建设投入,缺乏长期运维资金规划。资金保障的缺位,导致部分地区的智慧养老服务建成后因缺乏维护而无法正常使用,制约了体系的可持续发展。

2.4 服务协同不畅,人文关怀有所缺失

智慧养老服务涉及民政、医疗、社区、家庭等多个主体,但各主体间存在信息壁垒,数据资源难以共享。医疗机构的健康诊断数据无法及时同步至养老服务平合,社区服务信息与家庭照护需求衔接不畅,导致服务供给呈现“碎片化”特征。更值得关注的是,部分智慧养老服务过度依赖技术监测,忽视了老年人的心理需求

与情感诉求。智能设备可以追踪心率、血压等生理指标,却难以感知老年人的孤独情绪;线上服务能够解决生活便利问题,却无法替代面对面的情感交流,这种“技术冷漠”与健康老龄化的人文关怀要求相背离。

3 健康老龄化导向下智慧养老服务体系建设的优化路径

3.1 统筹区域城乡发展,构建均衡化设施网络

破解设施布局失衡问题,需建立“全域统筹、梯度推进”的发展机制。政府应加大对中西部及农村地区的政策倾斜,设立数智助老专项扶持资金,重点用于基础网络建设与核心智能设备配备。推行东西部对口支援模式,由东部发达地区向中西部地区提供技术支持与经验输出,帮助其快速完善智慧养老服务体系。构建“市县-乡-村”四级智慧养老服务网络,以城市核心平台为枢纽,通过县域分中心辐射乡镇服务站,最终实现村级服务点的全面覆盖,让偏远地区的老年人也能享受到标准化的智慧养老服务。在设施建设过程中,应坚持“因地制宜”原则。城市社区可聚焦多元化服务需求,打造集健康监测、文化娱乐、紧急响应于一体的智慧养老综合体;农村地区则重点强化基础保障功能,推广操作简便的智能预警设备与远程医疗服务,通过差异化布局实现资源利用效率的最大化^[3]。

3.2 坚持需求导向原则,推进技术适老化转型

跨越数字鸿沟的核心在于实现技术与老年人需求的精准匹配。企业应转变“技术驱动”的研发理念,建立以老年人为中心的产品设计机制。在功能开发上,简化操作流程,减少不必要的功能模块,采用大图标、高对比度、语音交互等适老设计,降低使用门槛;针对不同健康状况的老年人开发定制化产品,为失能老人设计语音控制的智能家居系统,为健康老人提供兼具社交与健康管理功能的移动应用。强化数字技能赋能,构建“多方联动”的培训体系。社区应定期开设智能设备使用培训班,邀请志愿者一对一带领老年人操作手机、智能手环等设备;依托家庭照护者开展“亲情互助”培训,鼓励子女帮助长辈掌握基础数字技能;开发线上教学视频,通过直观演示讲解设备使用方法。同时,建立长效激励机制,对积极参与数字学习的老年人给予适当奖励,激发其学习主动性,让老年人真正“会用、敢用、想用”智慧养老技术。

3.3 拓宽资金保障渠道,建立长效化运维机制

构建多元化资金投入体系,是实现智慧养老可持续

发展的关键。政府应发挥引导作用,通过财税优惠政策吸引社会资本参与。对投资智慧养老项目的企业实施阶段性税收豁免,按投资规模给予财政补贴;探索建立政府与社会资本合作模式,鼓励企业参与智慧养老平台的建设与运维,通过政府购买服务的方式保障企业收益。创新金融支持方式,发行智慧养老主题债券,开发针对养老服务的保险产品,为体系发展提供稳定的资金来源。建立“建管并重”的运维机制。将智慧养老设施运维资金纳入财政预算,设立专项运维基金,保障设备的定期检修与更新。推行“市场化运维”模式,通过公开招标选择专业机构负责平台运营与设备维护,政府则重点发挥监督作用,建立运维服务评价体系,根据服务质量调整合作期限与资金拨付比例^[4]。同时,鼓励社区居民参与设施管理,形成“专业机构+社区志愿者”的运维合力,降低运维成本。

3.4 强化多元主体协同,重构人性化服务场景

打破服务壁垒需要构建“数据共享、责任共担”的协同机制。由政府牵头搭建统一的智慧养老服务平台,整合民政、医疗、社保等部门的数据资源,实现老年人健康信息、服务需求、照护记录等数据的互联互通。推动医疗机构与养老机构建立合作关系,将老年人的门诊诊断、住院治疗等数据实时同步至养老平台,为精准提供健康照护服务提供依据。社区作为服务落地的核心载体,应建立智慧服务站,配备专职人员负责对接平台信息与老年人需求,协调家庭照护者、志愿者等主体提供针对性服务^[5]。

在服务场景构建中,突出人文关怀的核心地位。在保留智能设备健康监测功能的基础上,拓展情感服务模块。通过AI语音机器人为独居老人提供日常陪伴与心理疏导,支持方言对话以增强亲切感;搭建线上社交平台,按老年人兴趣爱好组建社群,开展线上文化活动与线下聚会;建立“时间银行”互助机制,鼓励低龄老人为高龄老人提供情感陪伴、生活照料等服务,通过信用积分兑换未来的养老服务,形成充满温度的互助养老生态^[6]。同时,保留传统服务方式作为补充,为不愿使用智能设备的老年人提供线下服务通道,实现“智慧服务”与“传统服务”的并行不悖。

4 结论

健康老龄化趋势下,智慧养老服务体系的优化不是简单的技术升级,而是一场以老年人需求为核心的服务模式革新。当前智慧养老发展中存在的设施失衡、技术

适配不足、资金单一、协同不畅等问题,本质上是技术应用与服务需求、资源配置与价值导向的错位。解决这些问题,需要突破“技术至上”的认知误区,回归“以老为本”的核心立场。通过构建均衡化的设施网络、推进技术适老化转型、建立多元化资金机制、重构人性化服务场景,能够实现智慧养老从“增量扩张”向“提质增效”的转变,让技术真正成为服务老年人的工具而非障碍。优化后的智慧养老服务体系,不仅能够通过技术赋能提升服务效率与质量,更能通过人文关怀满足老年人的情感需求,最终实现“健康有保障、生活有品质、参与有渠道”的健康老龄化目标,为积极应对人口老龄化提供坚实支撑。随着技术的不断发展与社会共识的逐步形成,智慧养老服务体系建设还需在实践中持续完善。要始终坚持健康老龄化的价值导向,让技术创新与人文关怀相互融合,使每一位老年人都能在智慧养老服务中感受到温暖与尊严,这既是养老服务体系建设的最终目标,也是社会文明进步的重要标志。

参考文献

- [1] 郑碧丽, 花文苍. 健康老龄化背景下智慧养老服务体系建设研究[J]. 石家庄铁道大学学报(社会科学版), 2024, 18(02): 57-62+83. DOI: 10.13319/j.cnki.sjztd.dxxbskb. 2024. 02. 08.
- [2] 韦艳, 王欣宇, 徐贊. 智慧健康养老产业高质量发展的战略导向与实现路径[J]. 西安财经大学学报, 2022, 35(03): 65-77. DOI: 10.19331/j.cnki.jxufe. 20220418. 001.
- [3] 郑碧丽, 花文苍. 健康老龄化背景下智慧养老服务体系建设研究[J]. 石家庄铁道大学学报(社会科学版), 2024, 18(02): 57-62+83. DOI: 10.13319/j.cnki.sjztd.dxxbskb. 2024. 02. 08.
- [4] 黄清峰. 新发展阶段我国智慧健康养老产业发展的时代要求与路径选择[J]. 延边党校学报, 2021, 37(04): 71-76. DOI: 10.16332/j.cnki.cn22-1302/d. 2021. 04. 014.
- [5] 杨晨晨, 吴学林. 基于“互联网+”视角下智慧养老服务模式探讨[J]. 科技视界, 2023(4): 94-97.
- [6] 杨新朋, 冯瑞, 刘国胜. 智慧化体医融合健康养老服务的发展路径探索[J]. 新体育·运动与科技, 2021(2): 110-112.

作者简介: 付晓萍(1976.04-),女,汉族,山东省东营市,副教授,硕士研究生,社会工作实务。